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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/02/2019) vom 26.03.2019 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Tobias Slenczek  

Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Matthias Grahl  
Herr Michael Meggle  
Herr Günter Petrowski  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Rolf Strohmeyer  

Gäste 
Frau Margret Diekötter  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Martin Opp  
Herr Werner Panusch  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:53 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des FWA vom 29.01.2019 und 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Antrag zur Gründung eines Zweckverbandes für die 

Schwimmhalle - Antrag SPD-Fraktion 
 

   
 9.   Parkgebührenordnung - Antrag der SPD-Fraktion und CDU-

Fraktion 
 

   
 10.   Lieferung von elektrischer Energie; hier: Teilnahme an der 

Sammelausschreibung auf Amtsebene 
 

   
 12.   1. Nachtrag für den Wirtschaftsplan 2019  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Strohmeyer erklärt für die LWG, den Antrag zu Top 10 für die heutige Sitzung zurück-
zuziehen. Man wolle, wie zuletzt im BSKS abgestimmt, zunächst die Umfrageergebnisse 
abwarten. 
 
 
Beschluss: 
 
Der vorliegenden Tagesordnung wird zugestimmt. Der ehemalige TOP 10 entfällt. Die übri-
gen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt unter Hinweis auf die rechtlichen Hintergründe über den Ausschluss 
der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte ab-
stimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des FWA vom 29.01.2019 und Bekannt-

gabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des FWA vom 29.01.2019 werden nicht 
erhoben. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. Im Anschluss gibt der Vorsitzende die in 
nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Mitteilungen des Vorsitzenden liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Antrag zur Gründung eines Zweckverbandes für die Schwimmhalle 

- Antrag SPD-Fraktion 
 
Zunächst erläutert Herr Eschenlauer die in Ergänzung zum vorliegenden Antrag gefertigte 
Tischvorlage der SPD-Fraktion. Man habe sich der Beschlussfassung im WHK angenähert. 
Nach einigen Äußerungen, die eine sehr starke Ähnlichkeit des nunmehr vorgelegten Antra-
ges erkennen, wird darüber diskutiert, ob und worüber eine Abstimmung erfolgen solle. Herr 
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Meggle erläutert für die GRÜNEN, dass er den Antrag der GRÜNEN an dieser Stelle erneut 
einbringt. 
 
Auf Nachfrage geht Amtsdirektor Körber kurz auf die Zuständigkeitsregelungen der Haupt-
satzung und kommunalverfassungsrechtliche Aspekte bei der Frage der Reihenfolge von 
Abstimmungen ein. Er rät aber gerade in Sachen Schwimmhalle dazu, einen möglichst ein-
helligen Beschluss zu fassen. Denn schließlich wolle man Gemeinden für ein gemeinsames 
Projekt gewinnen. 
 
Im Anschluss unterbricht der Vorsitzende um 19.23 Uhr die Sitzung für eine Beratung der 
Fraktionen. 
 
Nach Wiedereröffnung der Sitzung um 19.39 Uhr erklären die Fraktionen GRÜNE und SPD, 
ihre Anträge für die heutige Sitzung zurückzuziehen. Man wolle den morgigen Tag nutzen, 
um für die Sitzung der Gemeindevertretung einen einhelligen Vorschlag für einen Beschluss 
abzustimmen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Parkgebührenordnung - Antrag der SPD-Fraktion und CDU-

Fraktion 
 
Herr Petrowski (CDU) und Herr Eschenlauer (SPD) erläutern den gemeinsamen Antrag der 
beiden Fraktionen. Herr Meggle erläutert für die GRÜNEN, den Antrag abzulehnen. Im Zuge 
der sich anschließenden Diskussionen weist Amtsdirektor Körber darauf hin, dass es zur 
Einführung eines Bewohnerparkens Regeln in der Straßenverkehrsordnung gäbe, die zu 
prüfen wären. Er verliest Auszüge aus der entsprechenden Verwaltungsvorschrift, aus der 
die Prüffolge und die Prüfungsinhalte deutlich werden. Auf Nachfrage erläutert er, dass er 
eine Bewohnerparkzone nur für einen Teil einer Straße kritisch sähe. Außerdem erläutert  er 
die Zuständigkeiten nach der Straßenverkehrsordnung. Die Gemeinde sei hier „nur“ als Trä-
ger der Straßenbaulast gefragt. Die endgültige Entscheidung läge in verkehrsrechtlichen 
Fragen bei der Verkehrsbehörde. Für das Parken läge diese bei ihm in seiner Funktion als 
Amtsdirektor. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss 
 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag der SPD aus der Tischvorlage wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 6 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Lieferung von elektrischer Energie; hier: Teilnahme an der Sam-

melausschreibung auf Amtsebene 
 
Nach kurzer Erläuterung durch den Vorsitzenden ergeht folgender  
 
 
Beschluss: 
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Der Bürgermeister wird beauftragt sicher zu stellen, dass die Lieferung des Stroms für die 
Liegenschaften und Straßen der Gemeinde Laboe in den Jahren 2020/2021 im Rahmen ei-
ner Sammelausschreibung für die Gemeinden des Amtes ausschließlich mit Ökostrom nach 
dem günstigsten Preis vergeben wird. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 11 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: 1. Nachtrag für den Wirtschaftsplan 2019 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass sich dieser TOP aufgrund der Beschlusslage zu TOP 11 er-
ledigt habe.  
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es gibt weder Bekanntgaben noch Anfragen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 

Tobias Slenczek Sönke Körber Marc Wenzel 
- Ausschussvorsitzender - Protokollführer - - Bürgermeister - 

-   
- 
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